

# 永嘉县人民政府办公室文件

永政办发〔2007〕7号

---

## 永嘉县人民政府办公室 关于进一步加强学校冬春季呼吸道传染病 防控工作的紧急通知

各乡镇人民政府，县直属各有关单位：

近段时期，我县各级各类学校水痘等呼吸道传染病疫情呈上升趋势，从2006年10月1日至2007年1月15日，我县相继报告水痘疫情7起，累计发病学生159人，严重影响了学生的身体健康和学校正常的教育教学秩序。

为进一步加强学校冬春季呼吸道传染病防控工作，保障学生身体健康和生命安全，维护正常的教育教学秩序，根据《传染病防治法》和上级有关要求，结合当前实际，现就进一步加强学校冬春季呼吸道传染病防控工作紧急通知如下：

一、切实加强对传染病防控工作的领导。各乡镇人民政府和各有关单位务必从以人为本、落实科学发展观和维护社会稳

定的高度，充分认识学校冬春季传染病防控工作的重要性和紧迫性，全面落实责任，依法加强管理，竭力控制学校学生传染病的暴发流行，确保不发生因防控不力而导致疫情扩散流行的事件，以实际行动保障广大学生身体健康和生命安全。

二、加强疫情监测报告，做到早发现、早报告、早隔离、早治疗。各级各类学校要全面实行学生健康晨检制度，发现首例水痘、腮腺炎、流感样病例等呼吸道传染病后，必须及时隔离，及早动员患病学生到正规医院治疗，严防疫情的扩散蔓延和合并症、并发症等引起的意外事故发生；发现法定报告的传染病、群体性发病等情况时，要及时向县疾病预防控制中心和县教育、卫生主管部门报告。县卫生部门要认真做好学校传染病的监测工作，定期到学校了解学生健康情况，发现疫情苗头，及时采取针对性防治措施。对学校暴发疫情按法律规定报告，并立即组织流行病学调查，采取各项防治措施；要及时掌握疫情动态，协助、督促各项防治措施落到实处。

三、做好预防接种工作，构筑防病免疫屏障。流感、腮腺炎、水痘、麻疹等呼吸道传染病是可以接种疫苗预防的传染病，接种疫苗是控制疫情暴发流行的最有效手段。各级各类学校若发生呼吸道传染病暴发疫情，县卫生部门要及时分析，提出是否组织集体接种疫苗的建议。县教育部门要认真贯彻落实《传染病防治法》，查验儿童计划免疫接种证，对无证或未完成国家和我省规定疫苗接种的学生，要劝其到原接种单位补证或完成接种；动员家长和学校按《疫苗流通和预防接种管理条例

例》要求，自愿自费接种二类疫苗，预防相应传染病发生流行，应急接种的人血丙种免疫球蛋白和二类疫苗的费用由学校统一向学生或家长收取。

四、制定方案，落实防治工作责任。县教育和卫生部门要制定学校冬春季呼吸道传染病防治工作方案，明确各自职责、防治工作目标、重点和具体措施。同时，县教育和卫生部门要加强冬春季学校传染病防治工作督查，落实各项传染病防治措施，及时发现、消除传染病防治工作中的隐患，依法查处违法行为。各乡镇人民政府要在疫情发生后立即组织、协调当地教育、卫生单位开展各项疫情防控工作，做好事件处理的组织领导。宣传单位要在广播、电视、报刊、网站等新闻媒体上广泛宣传冬春季呼吸道传染病防治知识，确保传染病防治知识家喻户晓。各级各类学校要制定本校防治实施方案，配齐专职或兼职学校卫生管理人员；建立健全学生健康管理、晨检、传染病报告、环境消毒、卫生清扫等制度，解决防治工作制度的保障问题。各级各类学校要想方设法改善学生住宿和教室条件，合理布局班级和宿舍人数，保持宿舍、教室通风换气；组织抓好校舍环境卫生，坚持教室湿式清扫，及时清运校园垃圾，整治学校厕所和污水沟；增添校园洗手设施，定期开展环境消毒，切实控制呼吸道传染病发生。县疾病预防控制中心负责技术指导工作，承担学校传染病防治技术指导责任。

五、抓好培训，提高防控意识。县教育部门要把健康教育作为防治传染病的一项重要措施来抓，举办学校校长、校医或

传染病专兼职管理人员培训班，请有关专家全面系统地进行一次《传染病防治法》、《突发公共卫生事件应急条例》、《疫苗流通和预防接种管理条例》等法律法规和传染病防治知识的培训。各级各类学校也要主动请卫生专业人员对师生进行专门培训，提高广大师生的传染病防治意识和个人卫生意识。

二〇〇七年一月二十二日

**主题词：卫生 防疫 通知**

---

抄送：县委办、人大办、政协办，县委宣传部。

---

永嘉县人民政府办公室

2006年1月22日印发

---